

Q

u yu

# 华彩“十二五”·区域篇

T23 海南日报

2016年1月28日 星期四

## 大力实施生态立县、产业兴县、富民强县和城乡一体化战略—— 临海高歌打造幸福港湾城



临城新貌。

本报记者 李幸璜 摄

### 高起点规划未来 文澜江畔起新城

■ 本报记者 李佳飞  
特约记者 吴孝俊

又一个温暖的冬季，放眼文澜江岸，百仞滩头一栋栋高楼拔地而起，宽阔的柏油马路纵横交错，连接着岸线、港口、园区、景区和城区，“伞”状城市布局初具雏形，金牌港新型临港工业园区、临高角滨海旅游度假区、南部现代热带高效农业、北部沿海地区海洋渔业发展，日新月异。

“临高变了！”“临高越来越美了！”无论是外地游客，还是当地居民，大家欣喜地谈论着，发自内心的欢喜不自觉地洋溢在嘴角。

近年，临高大力实施生态立县、产业兴县、富民强县和城乡一体化战略，坚持“沿江靠海、城市扩张、中心北移、协调发展”的思路，大步迈开了前进的步伐。昔日沉睡寂寥的盐碱荒滩上，臂动不停的推土机、穿梭不息的载重车辆、挥汗如雨的基建工人，一幅幅建设画卷传递着一个强烈的信号——临高涌动着发展的热潮。

### 式的现代化新城已初具雏形。 做大做强产业 经济指标节节飙升

逼仄的道路，低矮的私房，在人们的印象中，临高像是上世纪80年代的老县城，找不到现代化的气息。这不仅影响百姓的居住出行，也与建设国际旅游岛的形象极不相称。

作为国家贫困县的临高，如何优化发展环境，助力城市升级？成为临高县委县政府的一道难题。

临高县城人口密度大，基础设施落后，交通堵塞拥挤，倘若在老城区的基础上翻修，难度大，效果也不理想。2011年11月，临高县委书记李江华刚调任临高，经过深入细致地调研，为临高城市“诟病”开出“药方”，提出了“大力实施生态立县、产业兴县、富民强县和城乡一体化战略”，拟打造一个以人为本、生态优越、生活便捷、有文化承载和产业支撑的宜居宜业宜游新城。

2012年1月初，临高对澜江新城作出总体规划，规划面积8.9平方公里，东起文澜江东岸，西至金澜大道，南起文澜大道，北至和文水库。根据控制性详规，澜江新城凸显“一轴、一心、两带、六组团”模式，“一轴”即将市政大道作为城市发展轴和主城区往北发展的主要轴道，建设文化娱乐、旅游集散等建筑；“一心”，即沿市政大道两侧建设博物馆、歌剧院等公共文化设施；“两带”，即规划文澜江沿江景观带和运动休闲功能林带，提高居住品质；“六组团”，即中心组团、南部教育组团、北部生态组团、西侧居住组团、东部旅游地产组团、中心商务居住组团。

如今，文澜江畔一栋栋新的楼房立了起来，城区“一纵七横”主干道全面贯通，临高县新医院、新二中、教育小区、礼贤小区等陆续建成，文化公园、实验中学等项目正在加紧推进……公园

式的现代化新城已初具雏形。

### 做大做强产业 经济指标节节飙升

数据显示，2010年与2015年相比，临高全县生产总值从67亿元增长至147.42亿元，社会固定资产投资从18.1亿元增长至84.54亿元，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别增长至20718元、9699元。

尤为值得一提的是，临高海洋捕捞总产量已连续17年位居全省首位，年产量占全省年总产量的近三分之一。

去年，临高全县海洋捕捞产量53.9万吨，产值50.9亿元，分别比去年同期增长4.1%和4.3%；海水养殖产量4.5万吨，产值12.8亿元，分别比去年同期增长17.3%和18%；淡水养殖产量0.95万吨，产值9378.21万元，比去年同期增长6.3%和14.4%。

临高县委副书记、县长曹文介绍，目前，临高正在积极实施“远洋耕海、近海牧渔”工程，积极争取国家资金和融资扶持，建造一支大吨位钢质渔船船队，建造补给船，向三沙进军，开发新的海域和渔业，拟做大做强海洋渔业“海上产业”。

除渔业外，临高的农业也是值得临高人骄傲的产业之一。在临高，东英镇的“长寿五粮”，仅淮山这一产业，就让东英一个村委会的农民人均增收1500元，其他乡镇农业产业也齐头并进，例如和舍镇的水芹基地连片开发，皇桐镇的“养猪专业村”、“种草养羊村”、“养蚕”基本形成，博厚镇的万亩花卉基地也已花香满城。

### 民生投入大手笔 打造幸福宜居滨城

多年来，临高秉持“小财办大民生”的理念，年均地方公共财政支出的

80%以上投向民生，教育、医疗、文体等各项民生事业快速协调发展。

位于老县城中心的临高二中，校园狭小，挤满了5100余名学生，每个班都要容纳70-80人，“超大额”给教学管理带来不少麻烦。为彻底改善临高二中的教育教学面貌，2013年临高县委、县政府投资2.6亿元建设临高二中新校区。仅仅用了一年半时间，一所现代化学校就屹立在新城。

不仅如此，最近三年，临高还先后投入数亿元建设了第二思源实验学校、10所公办乡镇幼儿园、16所小学附设幼儿园，有效解决了农村学龄前儿童入学问题，增加了优质学位供给。

临高二中新校区附近，是刚刚投入使用的新医院。

“以前大病得跑海口、儋州，现在新医院有了重症监护室，重症患者可就近抢救。”谈及新医院的落成，院长陈卫东十分自豪。据介绍，投资2.3亿元的新院区不仅增加了床位，提高了硬件和技术水平，并增设了肿瘤、重症医学科（ICU）、血透室、康复中心、体检中心等科室，医院的综合服务水平明显提升。

还有保障房建设，2012年以来，该县投入7.2亿元建设4303套保障性住房，目前大部分已经完工。教育小区、政法小区、厚禄小区、临昌小区、民生花园小区等各类保障性住房小区，相继迎来了喜笑颜开的住户。

文体方面，临高积极开展“中华诗词之乡”创建活动，被中华诗词学会授予“中华诗词之乡”称号；大力推进“六大文化惠民工程”建设，完成安装28654套直播卫星电视接收设备，大力投入修建村委会文化室、乡村篮球场和戏台等；非物质文化遗产项目得到较好保护和利用，渔歌节目代表频频获奖；民间广泛开展广场舞、太极拳等群众性文化活动和全民健身运动；积极开展文化下乡活动，免费放映电影，建文

化馆综合大楼、文化公园等。

### 抢抓机遇转型升级 后发优势凸显

“十二五”末，乘着环岛高铁开通的东风，临高再次迎来新机遇。

“环岛高铁开通，压缩了时间、空间的距离，使得临高的资源优势、区位优势更加明显。”李江华表示，一方面，临高位于海口、儋州两个中心城市的中间，距离海口港、洋浦港均只有半小时的车程，30分钟可抵达海口火车东站，临高将加快融入半小时省会经济圈；另一方面，临高作为海洋渔业大县，拥有114公里的优质海岸线，环境资源良好，也是全国闻名的滨海长寿之城，这些，都将成为临高实现科学发展、绿色崛起的优势。

得益于“环铁效益”，临高县境内的房地产蓬勃发展，龙坡湾、马袅湾、临澜等一批沿海重点旅游房地产项目陆续开发，20多家房企先后入驻，房产销售呈现出逆市上扬的态势。

据介绍，去年以来，临高还提出了将打造临高旅游珍珠链，具体包括文澜文化公园、易经博览园、临高解放公园、王佐故居等四个重大项目，同时，临高还将从乡村特色旅游入手，把头神村、美伴村等特色景点串联起来，打造特色休闲旅游度假地。

“随着交通条件、消费环境、景区建设、旅游接待服务等软硬件设施的不断提升，临高经济社会发展也将进入‘追风时代’。”曹文表示，“十二五”期间，临高着手从完善基础设施建设、制定产业规划、加快旅游产业项目落地等多个方面，抢抓机遇，加快推进临高旅游产业的发展。

走进临高，蜿蜒的文澜江穿城而过，映照着高楼、绿地、商区，还有笑语晏晏的当地居民，“中国民间文化艺术之乡”、“中华诗词之乡”等美誉，更是吸引着一拨又一拨远道而来的人群。

（本报临城1月27日电）

## 数说“十二五”期间 临高民生事业发展

1. 教育事业建设力度加大，开工建设临高实验中学，建成临高二中新校区、第二思源学校，新建10所公办乡镇幼儿园、16所小学附设幼儿园，有效解决了农村学龄前儿童入学问题。

2. 三级卫生医疗网络进一步完善，投资2.3亿元建成新县人民医院，不仅增加了床位，提高了硬件和技术水平，并增设了肿瘤、重症医学科（ICU）、血透室、康复中心、体检中心等科室，医院的综合服务水平明显提升。

3. 文化体育活动深入基层，大力推进“六大文化惠民工程”建设，完成安装28654套直播卫星电视接收设备，大力投入修建村委会文化室、乡村篮球排球场和戏台等；非物质文化遗产项目得到较好保护和利用。

4. 2010年与2015年相比，临高全县生产总值从67亿元增长至147.42亿元，社会固定资产投资从18.1亿元增长至84.54亿元，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别增长至20718元、9699元。

5. 2015年，临高全县海洋捕捞产量53.9万吨，产值50.9亿元，分别比去年同期增长4.1%和4.3%；海水养殖产量4.5万吨，产值12.8亿元，分别比去年同期增长17.3%和18%；淡水养殖产量0.95万吨，产值9378.21万元，比去年同期增长6.3%和14.4%。

制表/王凤龙



临高县新盈镇深海网箱养殖基地。



临高县临城镇头板村，村民打造出的品牌“头板葱”。

本报记者 李幸璜 摄